RESEÑA SOBRE EL ORIGEN  DE LAS RAMAS EN LA COLUMNA FEMENINA.

Con la fundación de la Federación Apostólica se constituye el Movimiento Apostólico de Schoenstatt en la Jornada de Hoerde, el 20 de agosto de 1919.
Los comienzos de la Liga Apostólica de Mujeres se remontan a los inicios mismos de la presencia de la mujer en Schoenstatt. Gertrud von Boullion, había conocido, durante la Gran guerra europea (1era. Guerra mundial), el trabajo que se desarrollaba en la Organización Externa y su corazón se había encendido y colaborado interiormente con sus metas desde aquella época. Cuando en agosto de 1920 es fundada la Liga Apostólica, el P. Miguel Kolb –a quien había sido derivada por el Padre Kentenich para recibir las primeras orientaciones- la admite en la Liga con el pedido de que conquistara nuevas mujeres. Ella lo hace. Así varias se van sumando y empiezan a orientar sus vidas en consonancia con los ideales de Schoenstatt. También se suscriben a la Revista MTA. Sin embargo, en octubre del mismo año, a Gertraud se le comienza a abrir la posibilidad de formar un grupo de Mujeres de Federación. 
La Liga Apostólica de Mujeres está compuesta por Mujeres que realizan especialmente su apostolado en el ambiente laboral. Aspiran a ser sagrarios vivos y así renovar el mundo del trabajo y la cultura.  Su lema es: TODA DE CRISTO. HACED LO QUE ÉL OS DIGA.
Las dos primeras mujeres que sellan la Alianza de Amor son: Gertraud von Bullion y María Christmann el 8 de diciembre de 1920. Ese día entra en la historia como día de la Fundación de la Federación Apostólica Femenina. Su primera Jornada se realizó en abril de 1921.  La primera consagración solemne (perpetua) de 20 mujeres federadas fue el 16 de abril de 1925 en el Santuario Original, y su lema: “Libres por Amor, fiel en libertad”. 
El Santuario de la Federación Apostólica de Mujeres, Santuario ´Cenáculo´, ubicado en la Casa del Padre (Mariengart), fue bendecido por el Padre Fundador el 14 de mayo de1967.
En 1926, una parte de la Federación de Mujeres se desprende para formar el primer Instituto Secular. El 1 de octubre es la fundación oficial del Instituto Secular de las Hnas. de María de Schoenstatt.. Fueron fundadas para colaborar, junto a todos los Institutos y Federaciones para ser alma y garantía del auténtico espíritu de Schoenstatt. El Santuario de las Hermanas es el Santuario del Jardín de María, imagen con la que identifican su ideal de comunidad. Las Hermanas se desempeñan en todos los campos en los que trabaja la mujer dentro de la sociedad civil y también –y de manera especial por tratarse de su servicio principal- ponen al servicio directo del Movimiento a un número determinado de miembros a través de los cuales actúa como parte, no solo motriz sino también central de la Obra de Schoenstatt.
En el verano de 1931 se reunió en Schoenstatt un grupo de mujeres schoenstattianas de diferentes edades. El P. Hegel les dio unas charlas acerca de los congregantes héroes. Al compartir la charla en grupos las jóvenes se preguntaron cómo serían hoy esos congregantes si vivieran lo que a ellas les tocaba vivir. Entonces pensaron: Las jóvenes que vengan después de nosotras tendrán todo más fácil si nosotras le pre vivimos cómo debe ser el ideal. Después de que una de ellas dijo eso, otra la miró y le dijo: entonces nosotras tendríamos que ser la generación fundadora de nuestra JUVENTUD FEMENINA DE SCHOENSTATT. Estaban tan encendidas que empezaron a contárselo a todo el mundo. Uno de los sacerdotes fue entonces a contar al Padre Kentenich lo sucedido. Él escuchó muy concentrado y pensativo y calló por un rato. Parecía presentir el actuar de la Mater y trataba de interpretar lo que Ella quería… Entonces dijo de manera solemne y decidida: “La Santísima Virgen misma quiere fundar”. Se tomó como día oficial de la fundación de Juventud Femenina el 15 de agosto de 1931.
Hasta el verano de 1940 las mujeres de la Liga Apostólica funcionaban como un solo bloque, esto es, las mujeres solteras junto con las mujeres casadas. Durante la Jornada de verano de ese año, en agosto de 1940, empiezan a funcionar por separado. Este hecho significó el comienzo de la Liga Apostólica de Madres. De aquí en adelante cada Rama: Mujeres y Madres, tendrá sus actividades propias y un desarrollo autónomo. Los primeros pasos en ese sentido estuvieron signados por dos situaciones: Por un lado, la búsqueda de un regalo de coronación que cada Rama quería realizar, pues la corriente despertada por la coronación del 10 de diciembre de 1939 en el Santuario original, había comenzado a penetrar y motivar la vida de las Ramas. Con el regalo propio cada Rama quería expresar su inserción en la corriente de coronación de toda la Familia. Por otro lado, los comienzos de la elaboración del Ideal de cada Rama por separado. El Padre y Fundador había orientado a las mujeres casadas hacia el Ideal de ser, a imagen de María, una Custodia viva portadora de la Vida: Cristo Jesús. Fue durante una Jornada de Navidad de 1941 cuando las mujeres casadas recibieron una Asesoría propia y tomaron el nombre de Rama de Madres.
El Instituto Nuestra Señora de Schoenstatt comenzó con jóvenes, la mayoría profesoras, que pertenecían a la Federación de mujeres y experimentaban un profundo anhelo de consagrarse virginalmente a Dios permaneciendo insertas en medio del mundo. Las circunstancias políticas influyeron en la gestación de la Comunidad. Hitler asume el poder en 1933 y busca eliminar a la Iglesia y prohibir toda manifestación pública de fe excluyendo a Dios de todas las realidades temporales. Eugenia Mahringer y las primeras buscan dar una respuesta a esta realidad y estar totalmente al servicio de Dios en el mundo como esposas de Cristo, asumiendo la misión de nuestra Mater como su Compañera y Colaboradora en medio de todas las realidades temporales, elevándolas a Dios. Forman así una Comunidad que anhela ser “una orden contemplativa en el mundo”, anclada en la Alianza de Amor con la Mater en el santuario y en la Comunidad. El Padre y Fundador tuvo el convencimiento de que esta comunidad era querida por Dios antes de partir al campo de concentración, pero no hubo tiempo suficiente para elaborar los estatutos. Por este motivo fundó este Instituto a su regreso,  el 2 de Febrero de 1946.
[bookmark: _GoBack]La Federación apostólica de Madres se constituyó como resultado de una Jornada realizada entre el 4 y 8 de setiembre de 1950 en Schoenstatt, en lo que es hoy la Casa de Alianza. Participaron de esa Jornada 47 madres de la Liga Apostólica (el grupo Fundamento) y el Padre Kentenich les dijo que deberán ser 47 mil. María Maud Wiesmann expresó al P. Kentenich el deseo de constituirse como Comunidad y él aprobó la fundación. Era deseo suyo que la Federación existiera tanto en Alemania como en otros países. El primer curso se formó con 27 madres del grupo Fundamento y hubo también madres de ese grupo en el segundo y tercer Curso.

